

## Библиография

*Абдурагимов Г.А.* Кавказская Албания–Лезгистан. История и современность. С.-Петербург, 1995.

*Агаев А.* Страницы истории. Насущные проблемы истории культуры народов Дагестана // Журнал «Лезгистан». № 1–2, 1992.

*Гайдаров Р.И.* Лезгийрин альфа ва омега. Кюринская азбука // Ж. «Лезгистан». На лезг. яз. 1991.

*Гульмагомедов А.* Кавказдин Албания. Алфавит. Удин чІал, лезги чІал (на лезг. яз.).

Итоги переписи населения 1989 г. Дагестанское республиканское управление статистики. Махачкала, 1992.

Кавказский календарь на 1893 год. Тифлис, 1893.

*Рамазанов Х.Х., Шихсаидов А.Р.* Очерки истории Южного Дагестана. Махачкала, 1964.

*Ризвановы З. и Р.* История лезгин. Махачкала, 1990.

*Тревер К.В.* Очерки по истории и культуре Кавказской Албании. IV в. до н. э. — VII в. н.э. М.-Л., 1959.

*С.А. Столыпина*

## СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ РЕПРЕЗЕНТАЦИИ ЭТНИЧНОСТИ НА ПРИМЕРЕ СЕЛЕНИЙ ТИНДИ И ХУШТАДА

Задача нашего сообщения состоит в том, чтобы показать, каким образом жители высокогорных, труднодоступных селений Тинди и Хуштада репрезентуют свою этничность в различных формах культуры, как духовной, так и материальной.

Исследование данной задачи проводилось на основе полевых материалов, собранных во время экспедиции в республику Дагестан в 2007 году.

Селения Тинди и Хуштада расположены на территории Цумадинского района республики Дагестан. Селение Хуштада населяют багулалы (самоназвание «багвалалы», «багулал»), багулальский язык принадлежит аваро-андо-цезской группе дагестанской ветви кавказских языков. Само селение стало центром багулальских сельских общин с начала XV века.

Селение Тинди населяют тиндинцы (самоназвание «идери», «идарии», «идарал»), тиндинский язык близкородственный багулальскому и также принадлежит аваро-андо-цезской группе дагестанской ветви кавказских языков. Первое упоминание о селении Тинди относится к XIV–XV векам. Багулалы и тиндинцы — мусульмане-сунниты.

Одной из черт обеих этнографических групп является то, что, несмотря на знание и аварского и русского языков, и те и другие сохранили свой родной язык и в своих селениях общение происходит исключительно на нем.

В настоящее время этнические особенности наиболее ярко сохранились в обрядовой сфере культуры этих народов, в том числе свадебной обрядности. Так, например, в селении Тинди, по рассказам информантов, свадьба проходит по традиционной схеме, несмотря на религиозные запреты (например, запрета на употребление слабоалкогольных напитков — бузы). Жители селения акцентировали на этом наше внимание, демонстрируя традиционные женские свадебные костюмы, сшитые в домашних условиях, рассказывая о приготовлении традиционных свадебных напитков и блюд. Знакомя нас с секретами специфических «тиндинских» блюд и напитков, информанты придают большое значение тому, что они изготавливают их по сей день как обрядовые.

Несколько иная ситуация зафиксирована в селении Хуштада, где свадьба, должна проходить с ориентиром прежде всего на нормы шариата (этот процесс начался с 1990-е гг.), вследствие чего «народные» обряды не приветствуются или же запрещаются. В связи с этим постепенно стираются из памяти некоторые особенности свадебных обрядов, и далеко не все информанты могут в подробностях рассказать о порядке проведения свадебной церемонии. Особое же значение в Хуштаде придаётся материальной стороне вопроса, очень важно, чтобы затраченная сумма денег на подарки невесте была как можно больше, при этом обязательно подчёркивается, что это отличительная черта именно хуштадинской свадьбы.

Традиционным остаётся многоэтапный обмен подарками между родственниками жениха и невесты, что является общим для обоих селений, но хуштадинцы, говоря о свадьбе, большее значение придают перечислению и ценности подарков.

Что касается производственно-бытовой культуры этих народов, то, например, в селении Хуштада практически всё население (включая женщин и детей) занимается отходничеством (а именно выращиванием лука в равнинных районах Северного Кавказа). В силу этих обстоятельств из традиционных женских занятий сохранилось, в основном, лишь обработка шерсти. Отходничество, превратившись в основное занятие хуштадинцев, стало восприниматься как особенная черта своей культуры.

Интересно, с точки зрения нашей темы, что в Тинди, где отходничество тоже приобрело масштабный характер, жители стараются про-

демонстрировать своё владение традиционными ремёслами и использованием в быту предметов собственного производства.

Тиндинцы старались обратить наше внимание на те элементы культуры, которые в их понимании являются традиционными, считая себя обязанными поддерживать традиции и обычаи своего селения. В то же время хуштадинцы в большей степени ориентированы на то, чтобы показать себя предприимчивыми, чрезвычайно работоспособными, трудолюбивыми людьми, тогда, как они в меньшей степени проявляют заботу о сохранении традиций.

*О.Б. Зуева*

## **ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ В РЕСПУБЛИКЕ ДАГЕСТАН**

История Республики Дагестан — это история многоконфессионального и полиэтнического государства, где на протяжении тысячелетий мирно сосуществуют и активно контактируют различные этнические, религиозные и культурные традиции. Следует особо отметить тот факт, что на территории современной Российской Федерации впервые распространение таких религий, как христианство (с IV в.), иудаизм (с VI в.) и ислам (с середины VII в.) началось именно с территории Дагестана. Полуторатысячелетний опыт совместного мирного существования в Дагестане различных религий, многолетний опыт мирного проживания народов, сохраняющих свои культурные особенности, религии, обычаи, образцы толерантного поведения, нуждаются в углубленном изучении и осмыслении.

Сложившаяся в 1990-х гг. новая общественно-политическая ситуация, резко возросший интерес к религии как социокультурному явлению, ее значимости в истории и культуре обусловили кардинальные изменения места и роли религии в жизни нашего общества. Частью общества религия стала восприниматься как символ патриотизма и этничности и, таким образом, наряду с интегрирующей функцией служила основанием для конфликтов на религиозной основе.

В этом отношении, Дагестан является уникальной в своем роде республикой, в которой наряду с такими характерными чертами как поли-